

冬季如何养生及进补

市中医院 赵娟

11月7日迎来立冬节气，立冬意味着冬季起始，万物进入休养、收敛状态，各年龄段人群应顺应自然规律做好冬季养生。

在冬季，养好精神是防病避病的第一要务。起居方面，宜做到早睡晚起，日出而作，保证充足的睡眠，有利于阳气潜藏，阴精蓄积；衣着应注意防寒保暖，在日光充足时适当进行户外运动。在饮食方面，由于天气寒冷，加速了蛋白质、脂肪、碳水化合物三大营养素的分解代谢，易造成人体热量散失过多，冬季进补是我国几千年来用以防病强身的传统方法，冬季进补需注意：

一、养肾为先

立冬后天气逐渐转寒，根据“秋冬养阴”“冬季养肾”的原则，适当多食养肾食物，以提高人体御寒能力。如海参、枸杞、银耳、羊肉、韭菜、肉桂等。

二、进补前先引补

冬季进补首先要给肠胃一个循序渐进的适应过程，一般来说，可选用食性温和的花生红枣汤，或生姜大枣牛肉汤等用以调整脾胃功能。此外，冬季喝热粥也是养生的

好选择。小麦粥可以养心除烦，芝麻粥可以益精养阴，萝卜粥可以消食化痰，茯苓粥可以健脾养胃。

三、多温热少寒凉

冬季寒冷，饮食可适当增加富含蛋白质及脂肪，产热量多，益肾壮阳，温中暖下，补气生血食物，如羊肉、牛肉、鸡肉等，同时蔬菜也不可缺少，如黄豆、胡萝卜、油菜、芥菜、韭菜等。减少寒冷食物，如螃蟹、海虾、西瓜、葡萄等，以免损伤脾胃。

四、增加维生素、矿物质的摄取

维生素A及维生素C的摄取，可以增强机体对寒冷的适应能力。维生素A主要来自动物的肝脏、胡萝卜、深绿色蔬菜等，而维生素C则主要来自新鲜水果和蔬菜。

此外，补充富含矿物质的食物可提高机体的御寒能力。如含钙丰富的食物有牛奶、豆制品、海带、紫菜、贝壳、牡蛎、沙丁鱼、虾等；含铁的食物有动物血、蛋黄、猪肝、黄豆、芝麻、黑木耳和红枣等。

同时冬令进补须依据自身情况对证施补，且坚持整

个冬季。对于身体本身有疾患的人们来说，进补就要谨慎，遵守医嘱择取食物。

推荐两款冬季进补经典食疗汤方：

当归生姜羊肉汤

本方记载于医学经典《金匮要略》，能够起到温肾助阳、补气养血之效而助人安然过冬。组成简单，羊肉、生姜、当归三味材料，当归性质温，具有补血活血的功效；生姜具有发汗解表，温中散寒的功效；羊肉性温热，能补中补虚，是老少皆宜的美味。三者配合，具有温中补虚、祛寒止痛的作用。适合体质虚寒之人日常辅助调理使用。

枸杞红枣乌鸡汤

乌鸡是药食同源的保健佳品，乌鸡营养丰富、胆固醇和脂肪含量少。食用乌鸡可以提高生理机能、延缓衰老、强筋健骨。对防治骨质疏松、佝偻病、妇女缺铁性贫血症等有明显功效。对治疗女性体弱不孕、月经不调、习惯性流产、赤白带下及产后虚弱等症均有疗效，并可用于肺结核、冠心病、胃溃疡、神经衰弱、小儿佝偻等症的辅助治疗。

集中参保期缴纳医保费，有哪些待遇可以享受？

参保居民按参保年度和政策规定享受医保待遇。2024年9月-12月20日缴纳了参保费用，从2025年1月1日起可以享受的医保待遇包括住院、普通门诊、“两病”门诊用药、门诊慢特病、大病保险等医疗保障待遇。

住院保障：参保居民在我市一、二、三级定点医院住院报销比例分别为80%、70%和60%，基本医疗保险年度最高支付限额为12万元。

门诊保障：参保居民一个年度内发生的门诊医疗费用，在定点社区卫生服务中心、镇卫生院及本市一级协议定点医疗机构就诊的，基金支付50%；在村卫生室、社区卫生服务站就诊的，基金支付60%。年度基金支付限额为100元/人；将高血压、糖尿病患者在基层医疗机构发生的降血压、降血糖药品费用纳入保障范围，不设起付线，报销比例50%；将治疗周期长、对健康损害大、费用负担重的慢性病、特殊疾病门诊费用纳入基金支付范围，门诊慢特病报销比例70%，恶性肿瘤门诊放射治疗、尿毒症透析等重大疾病取消年度支付限额。

大病保险：基本医疗保险报销后，个人发生的高额医疗费自付部分还可以通过大病保险进一步保障，年度最高支付限额为30万元。

城乡居民参加基本医疗保险系列问答(七)



家门口的“医”靠

通讯员 王凌功 柯贤琴

“这真是件大好事！”正在汉阴县铁佛寺镇中心卫生院住院的王阿姨说道。“以前生病了就想去县上大医院看，服务条件好，住着也舒服。现在好了，镇上的卫生院重新装修了，服务条件好，住着也舒服，更重要的是离家也近。”王阿姨一边喝着女儿送来的热汤，一边和笔者聊着天。

铁佛寺镇位于汉阴县北部山区，辖区山大沟深，群众居住较为分散，加之镇内居民多为留守老人和儿童，群众的就医需求大、服务质量要求高。铁佛寺镇中心卫生院建于2009年，虽然卫生院的科室设置较为完善，但是由于建院较早，部分诊室和设施较为老旧，临床医生的水平参差不齐，群众的就诊率不高，医疗服务也有限。

今年以来，在铁佛寺镇党委、政府和县卫生健康局的大力支持下，铁佛寺镇中心卫生院以服务辖区群众、办好为民实事为抓手，按照硬件改造提升、医护培训加强的工作思路，通过多方筹措资金，申请医共体帮扶医院支持和业务指导，实现了医院从外到内的整体提升。

“以前想把病人留下来都不一定能够留得住，有条件

的病人都转诊去县医院或者县中医院了，主要还是觉得这边的住院条件不太好！”在该卫生院工作了8年的刘护士说道。

针对群众呼声较高、医护反映强烈的问题，该镇卫生院通过多方争取，筹措到了50余万元资金，投入到病区的改造。现在该院的环境发生了翻天覆地的变化，除了对药房、收费室、中医馆、住院病区等进行全面提质改造和合理化布局设计外，还对病人的居住环境进行了改善，为住院群众和医护人员配备了空调取暖设备、微波炉等设施，尤其还针对重点群体，增设了单独的儿童病房，让群众能够在卫生院感受到家的温暖。现在，像王阿姨一样的群众，也更愿意留在镇卫生院诊疗了。

除了注重硬件的改造，该镇卫生院还结合群众需求，加强对医护人员的培训，让医护人员走出去提技术，同时利用优势资源把专家请回来传经验。截至目前，该镇卫生院共有8名医护人员先后前往省、市、县相关医院进修学习，常见病、多发病的鉴别及诊断水平有了较大的提升。

“除了开设常见的科室服务，院里还针对群众呼声较

高的中医就诊，专门投入人力和资金开设了中医科，针对就诊率较高的颈、肩、腰肌劳损及全身各关节疼痛等农村居民常见病，安排了专人到大医院进行了学习和培训，让群众足不出镇就能接收针灸、理疗、火罐、刮痧、穴位注射等中医特色服务。”该院中医科负责人说道。

铁佛寺镇中心卫生院能够再次得到群众的认可，也得益于该县正在主推的医共体建设，充分利用县域医共体建设资源，请求上级医院定期选派专业技术能力较强的医师下沉到镇卫生院坐诊，针对基层医生开展教学查房、讲座授课、技能培训等，让基层卫生院的医护技术水平得到提升，切实做到让群众看病有“医”靠。

“在今后工作中，我相信有镇党委政府和上级主管局的支持，有医共体的资源帮扶，有上级医院的业务指导，我们一定能够利用这次内外实力提升的契机，持续加强临床业务拓展及新技术的引进，加大中医特色治疗的投入，切实为群众提供‘零距离、亲人般’的医疗服务。”铁佛寺镇中心卫生院负责人说。

白河：组团式帮扶 为患者打开光明新“视”界



双方专家联合实施玻璃体切除手术

本报讯(通讯员 何光晨)近日，白河县人民医院与西安市人民医院(西安市第四医院)成功实施首例“玻璃体切除术”，使玻璃体积血患者重见光明，实现了眼部玻璃体手术“零”的突破，这在全市二级医院中尚属首例。

70岁的李大爷最近发现自己左眼视力急剧下降，保守治疗了一段时间后效果不明显，除了能感受到白天黑夜之外，看不清任何物体，严重影响日常生活，遂到白河县人民医院眼科就诊。入院后经过详细的评估和检查，发现其左眼玻璃体积血，眼部B超显示形状不规则，云团样回声提示积血多，急需实施“玻璃体切除术”恢复视力功能。

“玻璃体切除术”是眼科最复杂手术之一，需要利用微创技术，在李大爷眼球内部插入照明、切割、灌注三个系统，将玻璃体、积血以及视网膜前的增殖膜、机化物等病变部分切除，清理影响视力的障碍物，从而恢复视网膜的正常功能。“玻璃体切除术”属于高精尖的眼科四级手术，是一种多系统集成手术，眼科医生需具备扎实的理论基础和出色的综合分析能力。为此，白河县人民医院特邀请到西安市人民医院(西安市第四医院)帮扶专家一同为其实施手术，整个过程持续一小时，将眼球内玻璃体及积血全部去除，目前，李大爷已经恢复视力功能。

市人民医院为带状疱疹后神经痛患者解难题

本报讯(通讯员 刘吉)近日，安康市人民医院疼痛科成功为一位因带状疱疹引发剧烈皮肤疼痛的老年患者实施了背根神经节射频调控术，取得了显著疗效。

据了解，该患者此前因右侧胸部及腋下皮肤出现带状疱疹，在当地医院皮肤科接受抗病毒、营养神经药物治疗后，虽然疱疹愈合，但疼痛依旧。患者疼痛难忍，连穿衣服都成了奢望，多种镇痛药物也未能缓解其痛苦。经多方打听，患者来到安康市人民医院疼痛科寻求治疗。

入院后经过详细检查，患者被诊断为带状疱疹后神经痛。针对这一病症，疼痛科主任李洪裕决定采用背根神经节射频调控术对其进行治疗。在C臂引导下，射频针被精准地穿刺到目标背根神经节附近，通过射频电流产生的热量对感觉传导纤维进行调控。治疗后，患者右侧胸部及腋下皮肤的疼痛完全消失，本人对疗效表示非常满意，生活质量也得到了显著提升。

带状疱疹后神经痛是带状疱疹痊愈后持续1个月及以上的疼痛。背根神经节射频调控术是一种缓解这种疼痛的有效方法。其主要原理是通过射频电流产生的热量，对背根神经节的感觉传导纤维进行调控。在治疗过程中，医生会在影像设备引导下，将射频针精准地穿刺到目标背根神经节附近。这种治疗能选择性地破坏引起疼痛的神经纤维，同时最大程度减少对运动和其他感觉功能的影响，达到有效减轻疼痛，改善患者生活质量的目的。



认真洗手预防传染病 新华社发 商海春

汉阴县人民医院举行“世界卒中日”义诊

本报讯(通讯员 罗苗苗)在第19个世界卒中日期间，汉阴县人民医院卒中中心组织医护人员在平梁镇长坝村村委会开展卒中防治义诊活动。

活动现场，红手环志愿者与卒中中心医护人员为前来咨询的村民免费测量血压、血糖，筛查相关高危因素。神经内科主任曾兆云向村民科普了“中风120”等卒中防治知识。康复科主任沈欢现场讲解指导了卒中预后康复锻炼方法，为患者答疑解惑、提供个性化的就医建议。专家们强调了卒中风险筛查的重要性及预防卒中发生的必要性，建议成年人每周至少进行150分钟的中等强度有氧运动或75分钟的高强度有氧运动，选择适合自己的运动方式，循序渐进地增加运动量，维持良好的运动习惯，可以有效预防卒中。当日义诊群众150余人次，发放健康宣传单300余份。

此次活动，进一步增强了群众的卒中防治意识，让大家知晓了健康生活方式是有效降低卒中发生风险、提高生活质量的关键。大家纷纷表示，要积极行动起来，做自己健康的第一责任人。



义诊现场

“我与安康妇幼”主题征文

安康市妇幼保健院 安康日报社 联办

星辉相伴 传承发展

——为安康市妇幼保健院建院60周年而作

陈妮

自1964年启程，怀揣对生命之敬仰。在历史长河中，你如星辰般闪耀，照亮无数家庭希望之路。今朝，六秩华诞，立于时光之巅回望，追寻妇幼变迁足迹，从无到有，茁壮成长；历经风霜，愈见坚强。岁月如歌，初心未改。新中国初建之时，安康经济困顿，医疗资源匮乏，妇幼卫生状况令人担忧。幸得党和政府重视扶持，安康专区妇幼保健站应运而生，开创新法接生先河。六十年，风雨兼程，未曾止步，由简陋保健站至现代专科中心，从狭小病房至今日宽敞楼宇，每一步，皆是你心血与汗水的结晶，

每一次蜕变，只为护航一方妇幼健康。

医者仁心，守护生命。在这片沃土之上，你目睹无数故事上演。从新生的喜悦到病痛的消逝，每一幕，都充盈着温暖与力量。是你，用双手撑起生命的重担，是你，以爱心抚平心灵的创伤。无论深夜急诊，或是晨光病房，总有你忙碌而坚定的身影。你以行动诠释“为妇女儿童身心健康服务”的承诺，亦因此，这座城市因你而更加温暖。

创新求变，勇攀高峰。经几代人不懈努力，医院迁至高新院区，诊疗环境焕然一新。六十年来，你不仅硬件设施不断升级，更在医疗服务与专科建设上取得突破。

重视人才培养与团队建设，打造了一支技术精湛、医德高尚的医疗团队。顺应国家政策，抢抓发展机遇，围绕“女性生命全周期，儿童成长全过程”，推出系列妇女儿童特色服务；医疗保健事业蓬勃发展，赢得家庭与社会广泛称赞。携手同行，共筑梦想。六十年风雨同舟，春华秋实。从无到有，从小到大，从弱到强，每一步，都饱含党委政府的关怀与支持，每一步，都凝聚全体职工的智慧和汗水。今日，我们在此相聚，不仅是庆祝往昔的辉煌，更是展望未来。站在新的起点，我们满怀信心与激情，让爱与责任成为最坚实的支撑，让创新与梦想引领前进的方向。让我们共同期盼，下一个六十年；让我们携手并肩，共创安康妇幼更加辉煌的明天！（作者系安康市妇幼保健院基层保健科员工陈妮）